

# 新能源车充电价格普涨 充电桩运营商亏损却居多 如何破局?

新快报讯 记者张磊报道 夏季用电高峰,多地的新能源车主反映新能源车公共充电桩涨价,部分地区涨幅甚至高达80%。当前,充电桩行业还处于初步发展阶段,市场布局、市场监管等方面还不是很完善。各地充电桩涨价话题引发热议,也暴露出充电需求与充电桩利润率低、布局不合理、地区分布失衡之间的矛盾。

中国电动汽车充电基础设施促进联盟副秘书长仝宗旗表示,新能源汽车充电涨价主要有以下原因。第一,夏季用电高峰,电力市场价格上涨,在市场经济调控下,充电桩充电价格随之上涨;第二,部分地区调整了分时电价,导致电费上涨;第三,当前充电桩利用率较低,且回本周期比较长,导致国内的充电桩市

场大多数仍处于亏损状态。

就在今年5月份,国家发改委印发《关于第三监管周期省级电网输配电价及有关事项的通知》中规定,从今年6月1日起,国内开始实行新的电价方案。新电价方案把用户用电价格逐步归并为居民生活、农业生产、工商业用电三类,三类用电价格依次递增。而一般新能源车充电使用的公共充电站都属于工商业用电,因此各地的充电费用自然有所上涨。

中山大学岭南学院经济系教授林江认为,相信市场的力量会将充电价格调整到均衡状态。随着家用桩的普及,市场对公用桩的需求将有所下降,进而倒逼运营商下调价格。利用率也是影响涨价幅度的重要因素,车主可选择利用率

较低的点位充电。

不过,充电桩运营商的日子也不好过。例如,充电桩龙头企业特来电,自2020年至今年净利润分别为-0.78亿元、-0.51亿元和-0.26亿元,仍未实现盈利。梳理可以发现,各省市对充电桩建设运营的政策补贴也在不断收缩。2016年,广东对直流和交流充电桩的补贴上限分别为每度550元和100元。但到了2022年,即便是补贴力度最大的粤东西北地区,上限已下调至每度300元和60元。

此外,利用率较低、地区分布失衡、行业标准不统一等问题也同样阻碍行业的持续发展。数据显示,目前国内充电桩整体利用率仅在3%-5%。截至2022年底,我国存量车桩比为2.5:1,但存量

新能源汽车与公共充电桩比例约为7.1:1;根据预测,到2030年,国内新能源车保有量将达6420万辆,按照“一车一桩”的目标计算,未来七年,充电设施建设仍有5754万台缺口。

对于充电桩行业如何破局,业内人士分析认为,一方面要做好电动车消费宣传工作、普及电力常识以及充电价格形成的机制;另一方面,要完善充电总体费用的价格标准,增强市场化、透明化,同时建议相关部门成立联席会议制度来进行常态化的市场监管。



更多优质汽车资讯  
请关注新快网汽车频道

特别策划

## 践行“中国式继承与进化”,丰田言出必行

### 1 从国产化研发到本地自主研发,中国将成丰田“智电”驱动力

以产销突破2000万辆为节点,中国的新能车竞争正式进入下半场。而以丰田为代表的跨国车企,也正围绕中国这个全球最大的汽车市场展开“后合资时代”新的布局、新的角逐。

为向中国顾客提供满意且具有竞争力的电动化产品,丰田日前决定,进一步强化智能化、电动化技术的本土研发,当中涵盖了BEV、智能座舱、自动驾驶技术等。丰田自2023年上海车展提出“有中国特色的继承与进化”新经营体制后,正一步步践行和实现让中国市场成为引领丰田全球发展的驱动力。

### 2 “智电”时代合作新潮流,丰田既是引领者也是深度实践者

当下,中外车企的技术合作备受关注。仅是在今年7月份,就发生了大众集团牵手小鹏汽车、奥迪牵手上汽智己、雷诺牵手吉利等热点事件。显而易见,面对汽车市场电动化、智能化发展趋势,跨国车企为提高竞争力,开拓更多市场机会,纷纷选择与实力雄厚的中国本土企业建立和深化合作伙伴关系,联合开发,优势互补。

但实际上,率先意识到中国本土企业的开发优势与合作价值的丰田,自2020年起就与比亚迪成立了合资公司(BTET),共同研发更适合中国市场的智能电动汽车,目前首款纯电产品bZ3已量产上市,明年还将上市量产第二

国,为中国”的决心,丰田更是开足马力加速转型,自今年8月1日起,将其在中国这个最大的研发基地正式更名为“丰田智能电动汽车研发中心(中国)有限公司(简称“IEM by TOYOTA”),同时打破组织壁垒,将三大合资公司的研发工程师纳入其中,以加速在中国的本土化研发。

根据规划,IEM by TOYOTA作为丰田在中国市场研发体系的中枢,将全力扩大中国地区的专用开发,加速向智能化(智能座舱、自动驾驶、智能安全)进化,推进bZ系列纯电产品及其他节能新能源产品的企划和开发。换言之,未来IEM by TOYOTA投资将向电动化、智能化研发倾斜,研发团队也将向电动化、智能化集中,特别是针对三电系统的专门研发环境,多媒体、软硬件等方面的实验环境,投入更多人员资源。

此举意味着,丰田从引进技术到中国自



研,从环境技术到智能化、电动化+,正全面向中国市场看齐,满足中国消费者需求。而且,丰田方面表示,在中国的研发成果和学习经验不仅应用在中国,还将反哺全球市场。

核心产业链供应商在新产品研发阶段甚至是概念形成时,提前介入产品的全生命周期,以多元化供应链推动电动化、智能化发展,在技术、资源高效率化分配的基础上推动产品和技术落地。

此外,在FC方面,丰田与亿华通等中国合作伙伴合作,不断加快氢燃料产品在中国的当地开发、当地生产和普及。

很显然,以IEM by TOYOTA为中心进一步深耕本土化,凝聚本土企业的优势,合力强化和完善价值链布局,针对中国客户、市场需求强化本土研发,已成为丰田在中国转型变革的解题之道。

### 3 从中国走向全球,IEM by TOYOTA迎来崭新开端

丰田的使命是“量产幸福”,通过造车助力建设更好的中国社会,早日实现移动出行社会更是丰田的愿景。目前丰田在华研发体制的变迁,是为了迎合中国市场发展的一个过程,也是丰田从中国走向全球的一个崭新开端。

作为全球唯一全动力方案资产的拥有者,丰田坚持HEV、PHEV、BEV乃至FCEV的全方位电动化战略,并在中国这个多元化的市场长期深耕。而无论是被视作混合动力技术代名词的普锐斯,

还是氢燃料电池轿车MIRAI,至今为止丰田凭借自身技术实力,攻克了很多技术难题并开拓了未来。

前不久,丰田以“一起改变汽车的未来”为主题,围绕BEV、氢能事业等进行了迄今为止最激进、同时也是最详实的电动化技术发布。在公开的20多项技术进展中,大半部分与纯电产业链相关。例如,丰田全固态电池在行业率先突破现有技术瓶颈,解决了当前纯电动车在续航、充电方面的限制,实现了等同

于燃油车的便利性和安全性,开启了纯电动车的下一个赛道,也让丰田在未来的竞争力大幅提升。除此之外,丰田还公布了一系列次世代电池技术,将电池能力发挥到极致,电耗控制到更低水平,这些技术有望被搭载到丰田的次世代BEV产品中,更早地为消费者服务。

在“继承与进化”新体制经营愿景下,“改变汽车的未来”被视为丰田新任社长佐藤恒治上任以来的第一份电动化施政纲领,它不仅会大幅度推动丰田汽

车迈向电动化和智能化转型的脚步,亦将加速电动化、智能化技术在中国本土化和现地化的落地。

这对IEM by TOYOTA及丰田在华团队来说,势必也将肩负厚重使命,不仅要全力提高本地化研发速度,还要通过“开拓当地供应商”“重新评估零件设计”“生产技术和制造改革”等控制成本,强化竞争力,在继承“安心”“可靠”的品牌基因前提下,用中国速度进化出一条中国式的“制造更好的汽车”之路。(子君)